

## 王楚钦/孙颖莎4比2战胜朝鲜“大黑马”

## 国乒首夺奥运混双金牌



王楚钦和孙颖莎庆祝胜利。本报特派记者 姚颖康 摄

## “伊”起“康”奥运

本报巴黎7月30日电(特派记者伊志刚)当地时间7月30日晚,巴黎奥运会乒乓球项目在震耳欲聋的中文加油声中决出第一块金牌。排名世界第一的王楚钦/孙颖莎组合在混双决赛中经过6局鏖战,4比2获胜,拉住了“大黑马”朝鲜队的缰绳,没让这对神秘搭档一黑到底。这是中国乒乓球队历史上的第一块混双奥运金牌。奥运会在乒乓球项目上增设混双是在2021年的东京,但是没能拿到这块金牌成为三年来国乒心里的痛。

这场在中朝之间展开的混双决赛,由于双方的巨大落差,赛前就倍加受人关注。王楚钦/孙颖莎是男女单项的世界排名第一,是所有人的研究对象,打的全是明牌。而李正植/金琴英,一对陌生的名字,唯一打过的国际赛事是去年

的杭州亚运会。亮相巴黎奥运会前,几乎没人太在意他们,所以抓的一手暗牌没人知道好坏。直到连胜三场杀进决赛,人们才觉得,这对搭档真是低调得可怕。另外,由于现场观众几乎80%是华人,助威声是一边倒的,朝鲜搭档的抗压能力也极为强悍。

女选手金琴英身高多1米5,球路刁钻,球风凶狠,左手横板选手,关键是正手反胶反手长胶,打法变化多端。男选手李正植的长处在于逆境中擅于搏杀,场上多次放出胜负手,也是个狠角色。

王楚钦/孙颖莎的能力不用赘述,尽管过程小有起伏,全场的整体节奏基本处于中国组合的掌控之中。双方屡屡打出精彩的对攻大战,朝鲜搭档总体来说扮演的是追赶者角色。其间,中国组合还在关键的第6局主动向裁判示意了一个擦边球,让出关键一分,在奥运赛场上展示了中国运动

员的球品和自信。

朝鲜搭档在本次巴黎奥运会上总共出场4次,此前3次获胜却三缄其口,每次都是微笑着匆匆离去,没有接受过任何媒体采访。获得银牌后,按规定奖牌获得者必须参加赛后新闻发布会,人们才听到两名朝鲜运动员的第一次发声,但除了打招呼,两个问题都用摇头作答。

孙颖莎和王楚钦在赛后对朝鲜对手给予高度评价,认为因为高水平对手才逼出了一场精彩的决赛。

巴黎奥运会乒乓球比赛设在南巴黎竞技场4号馆。此前进行的乒乓球混双三四名决赛中,韩国队4比0战胜了朝鲜队。最终登上领奖台的是中朝韩三支亚洲队,6名年轻人在台上自拍,韩国女选手申裕斌还招呼两名朝鲜队员共同合影。本场比赛吸引了国际奥委会主席巴赫亲临现场。



7月29日,中国队球员袁心玥(上)在比赛中进攻。新华社记者 郭昱 摄

## 女排精神依然鼓舞人心

本报特派记者 应璐洋 赵磊 杨俊霞

三大球里,中国只有女篮和女排两支球队打进巴黎奥运会。中国女篮首场小组赛一分惜败西班牙,撑起中国三大球颜面的重任,似乎只能交给女排了。

赛前,其实外界对这支女排的前景并不乐观。一来,中国女排可以说被分在一个“死亡之组”,美国队和塞尔维亚队分别是上届冠军和世锦赛冠军,实力相对较弱的法国队占据东道主之利;二来,过去两届奥运会,中国女排都存在慢热的毛病,里约和东京奥运会小组赛都曾在开局阶段表现不佳。因此,当地时间7月29日,记者现场看球时,一直是比较忐忑的心情。

排球项目的比赛场馆南巴黎竞技场是由巴黎城内唯一的多功能大型展览中心——巴黎凡尔赛门展览中心改建而成。步入场馆,不像是走入奥运赛场,倒像是走进了一个大型展览现场。

赛前,球员们不是直接在比赛场地上热身。赛场边,组委会规划出了两片用于热身的场地。场地的四周遍布各类售卖餐饮和特许商品的小摊,不少观众就举着刚买的热狗,站在热身场地周围,一边吃一边近距离观看球队热身。

从围观者的密集程度看,到场的美国球迷明显要比中国球迷多出不少,就比赛过程中的加油声而言,也是美国队声势更加浩大。尽管如此,组委会还是贴心地安排了许多中国志愿者在场内做引导服务工作,介绍中国队球员时,场内还放起了凤凰传奇的《山河图》,科目三等。

中美之间的这场小组赛,是记者第一次现场看女排比赛。前两局,美国队明显不在状态。中国队拿下两局后,形势一片大好。记者便和同事开起了玩笑:“要是短短40分钟就结束战斗,这张票买得岂不是很亏?”

平时跑排球线、观赛经验丰富的同事大概是经历了太多“翻车现场”,一脸严肃,语重心长地说:“话还是不要说得过早。”

过程如他所料,赛事经历了一波三折,我们的心情也如过山车一般起伏起伏,不过好在,结果还是美好的:3比2险胜。

看了这场比赛的观众可能都清楚,现在这支中国女排防守明显有待提高,但面对美国女排这座大山,队员们精诚团结、三军用命,还是顽强地赢下了比赛。这样的竞技状态和精神力量,给了所有到场的中国球迷深深的鼓舞。

如今的女排虽然在巅峰,但如果面对强队都能以拼下最后一场的态度去打,为何不能畅想巴黎的夏天再次上演奇迹呢?

## 赛场扫描

## 张家朗为中国香港队再夺一金



7月29日,在巴黎奥运会击剑项目男子个人花剑决赛中,中国香港选手张家朗15比14战胜意大利选手菲利波·马基,夺得冠军。图为张家朗(右)在比赛后庆祝胜利。新华社记者 张宏祥 摄

## 水质不达标

## 铁人三项男子个人赛推迟举行

新华社巴黎7月30日电(记者杨帆 李嘉东)30日早,记者在现场获悉,原定于今天上午8点举行的巴黎奥运会铁人三项男子个人赛被推迟,改至31日上午10点45分开赛。当日在塞纳河上进行的测试显示,水质情况不足以支持比赛的举办。

30日清晨,巴黎奥组委发布公告称,7月30日凌晨3点半举行了一场关于塞纳河水质的会议,参加方有国际奥委会、法国气象局、巴黎市等方面。会议结束后,巴黎奥组委和世界铁人三项联盟决定推迟原定于30日上午8点举行的比赛。考虑到最新的天气情况,决定将男子个人赛安排在7月31日上午10点45分举行;女子个人赛于同一天上午8点举行。两项比赛均需通过符合世界铁人三项联盟游泳比赛标准的水质测试。8月2日的备用日仍然有效。相关单位重申,首要任务是保证运动员的健康。

公告中说,不幸的是,日前出现了无法控制的气象事件。7月26日和27日巴黎降雨导致水质变化,出于运动员健康方面的考虑,组委会不得不重新安排比赛时间。尽管塞纳河水质已经在过去几个小时有所改善,但游泳路线上某些点位的水质监测数值仍然不达标。

记者在亚历山大三桥上看到,不少观众、游客以及市民已经聚集,一些人还没有获得比赛推迟的消息,不少志愿者在现场进行解释。从丹麦赶来的一家三口告诉记者,他们抵达现场才知道比赛无法如期举行。

巴黎奥运会铁人三项男子个人赛将以1.5公里的游泳开始,然后是40公里的自行车比赛,最后是10公里的市中心跑步。此前由于塞纳河水质不达标,原定7月28日和29日进行的铁人三项游泳训练活动被取消。



当地时间7月30日,冠军中国组合、亚军朝鲜组合、季军韩国组合在颁奖仪式上自拍。本报特派记者 姚颖康 摄

## 获100米仰泳银牌的奥运“四朝元老”徐嘉余:

## 金牌只证明当下你最强,但我们可以比谁更长久

本报特派记者 伊志刚 赵磊 应璐洋

一个晚上男仰女蛙两块金牌擦肩而过,再加上前一天男蛙的离奇表现,巴黎奥运会游泳比赛3天过后,原计划至少要见面的中国游泳队仍未“开张”。一种难言的郁闷在赛场运动员通道和混合采访区弥漫。

不论是竞争对手的状态普遍爆棚,或是某些众所周知的外部原因,都预示着中国游泳正在遭遇近十年来奥运会上最艰难的时刻。运动员和教练经过媒体通道时,多数能躲就躲,要么扯几句没什么营养的回复。而这时听到徐嘉余和他的主管教练蔡力的赛后谈,像吹散乌云的一阵清风。

当地时间7月29日晚,徐嘉余在以100米仰泳亚军的身份接受颁奖时,蔡力面色平和地向记者表达了自己的看法:“上届他单项第5名,这次又回到前三,其实已经非常好了。毕竟切孔(夺冠的意大利选手)比他年轻,我觉得他能够接受,也应该更从容。毕竟,这是奥运会的比赛,世界上就这么几个最好的人在比,他又是整个亚洲唯一能上领奖台的。”

的确,过去十年,徐嘉余一个人扛起了中国男子仰泳的大旗。2017年,22岁的他在布达佩斯世锦赛上夺得100米仰泳金牌,这是中国游泳历史上



巴黎当地时间7月29日晚,徐嘉余在比赛中。本报特派记者 姚颖康 摄

的首枚男子仰泳金牌。以前亚洲仰泳的代表人物是日本选手入江陵介,此后徐嘉余取而代之。2019年光州世锦赛上他又蝉联该项目冠军。论当今世界仰泳实力,徐嘉余就是前三的水平。

但在奥运赛场,他一直有遗憾未了。2012年的伦敦,他才17岁,预赛一轮游;2016年在里约,拿了银牌却在赛后混采区泣不成声,说出了“奥运会拿第二名没意思”的大实话;2021

年在东京,由于备战周期遭遇一连串波折,最终的成绩是100米仰泳第5名、200米仰泳退赛,最后与队友合作拿到了混合泳接力银牌。

外界可能不了解,在与徐嘉余情同父子的教练徐国义过世后,他曾失去前进的方向,状态明显滑坡,直到比他大8岁的蔡力接管其训练。两人亦师亦友,相处融洽,徐嘉余逐步磨合到了竞技生涯的又一个巅峰期。

蔡力和徐嘉余是中国游泳队最受媒体欢迎的师徒搭档。面对提问,一直态度坦诚、表达清晰。在美国和澳大利亚的奥运预选赛成绩出来后,记者询问蔡力时,他不避讳地说,有压力,但是会把自己该做的做好,剩下的交给时间。

丢了金牌的徐嘉余并没有让人看出很失落。面对记者,他的情绪控制得非常好。在解释为什么后半程掉速严重时,他还开了个玩笑:“如果找个借口,那就是我年龄大了。”

1995年出生的徐嘉余,如果不能在接下来的副项200米仰泳中夺冠,他的奥运金牌梦就只能寄希望于最后的接力比赛,但目前几名接力主将都不在状态,接力夺冠概率下降。他甘心就这样退役吗?

徐嘉余说:“我已经做好下届奥运会的准备了。因为我在国外看到了参加6届奥运会的运动员,我想去尝试一下。金牌只能证明当下你最强,但我们可以比谁更长久。”

听到这样的赛后感言,让记者想起了在通往拉德芳斯体育馆的一面墙上,贴满了历届奥运会上各种明星运动员的海报,都是关于奥林匹克精神的最佳代言人。一直在寻找好故事的我们,其实最好的素材就在眼前。

## 家乡连线

## 徐嘉余父亲:

## 给在巴黎的儿子只发过两个字

本报讯(记者沈昕雨 叶小西 通讯员黄维)北京时间7月30日凌晨3时30分,在温州市鹿城区翠微社区文化家园里,浙江运动员徐嘉余的家人、朋友和体校教练等仍守在电视机前,只为给徐嘉余加油打气。在巴黎奥运会男子100米仰泳决赛中,徐嘉余游出了52秒32的成绩,夺得银牌,收获了他职业生涯的第3枚奥运银牌——里约奥运会,徐嘉余获得男子100米仰泳银牌后哭了,他说自己

那时候太年轻,具备了实力,但思想上还没有准备好;东京奥运会,徐嘉余在个人项目上获第五,与队友联袂摘得男女4×100米混合泳接力银牌。

徐嘉余的家人更理解荣誉背后的艰辛。看到弟弟获得银牌的那一刻,他的姐姐徐思红红了眼眶:“太不容易了,过去这些年,嘉余为游出好成绩付出了很多。虽然这次没有拿金牌,但我们已经很满意了,现在更希望他把自己的身体照顾好,这比什么都重要。”

徐嘉余的爸爸徐进荣告诉记者,以前在温州体校的时候,其他小孩都练哭了,他是不哭的,回来还说“我的眼泪是往肚子里流的”。后来到了省队,他都是自己消化调节训练碰到的事情。

徐进荣说,为了不打扰徐嘉余的训练备战,家里已经有段时间没有联系他了。在此前为数不多的联系里,也只是叮嘱他要“注意安全、好好休息”。徐嘉余到巴黎后,徐进荣只给儿子发了两个字“加油”。

让家里人开心的,反而是巴黎奥运会前,徐嘉余说自己的体重增加到了84公斤。“体重增加是个好迹象,说明他的身体机能提升了。前几年,嘉余的体重都在78公斤到80公斤之间,胃也不好,会呕吐,也导致状态不佳。”徐进荣说。

对于徐嘉余来说,他的奥运之旅还在继续。

